

FAX

■ CHISINAU. Reprezentantul centrului de presă al Ministerului Apărării al Federației Ruse, într-o convorbire cu corespondentul Agenției ITAR-TASS, a calificat drept „o născocire grosolană” dispoziția dată de ministrul apărării al Rusiei, Pavel Graciov, difuzată de Moldova Pres. Documentul respectiv prevede să fie completate din rezervele pentru mobilizare toate unitățile militare ale Armatei a 11-a, dislocate pe teritoriul Transnistriei, să fie aduse în stare de pregătire deplină de luptă toate unitățile militare și să fie deblocate toate unitățile militare, pentru a face posibilă deplasarea tehnicii de luptă. După cum i s-a comunicat corespondentului agenției ITAR-TASS, la centrul de presă al Ministerului Apărării al Rusiei, generalul Pavel Graciov nu a dat nici o dispoziție în acest sens.

Printr-un comentariu al agenției Moldova Pres se spune că această reacție oficială a Ministerului Apărării al Rusiei, precum și evoluțiile din ultimele ore, atestă fără nici un dubiu că agresiunea Armatei a 11-a constituie o acțiune planificată din timp, coordonată perfect cu marionetele de la Tiraspol și declansată la ordinul expres al conducerii militare a Rusiei. O dovadă o constituie, în primul rând, intervalul extrem de scurt, de câteva ore, dintre declarația ultimativă a Consiliului Militar al Armatei a 11-a și desfășurarea efectivă a acestor operațiuni. În al doilea rând, cele 20 de blindate și tancuri, ca și tunurile de mare calibru care au fost amplasate pe pozițiile separatistilor, nu au fost capturate cu forța, cum afirma generalul Netkacy, ci pur și simplu transmise unor combatanți cu pregătire specială și structurați pe echipaje din timp. Acest lucru este evident și de punctul 3 din ordinul emis de Graciov, care de fapt prevede deblocarea unităților militare, cu demnarea ailor de acces spre ele. Mai mult decât atât, mobilizarea rezervistilor cu specialități tehnice din Tiraspol, confirmă definitiv acest fapt, precum și acela că Igor Smirnov, ca și generalul Netkacy, acționează în deplină conformitate cu ordinul emis de la Moscova.

Toate acestea conduc la o singură concluzie: ordinul emis de Ministerul Apărării al Rusiei privind „Apărarea pământului rus” din Transnistria este un document existent în realitate și constituie o consecință a deciziei politice luate de conducerea Federației Ruse privind crearea unui stat — cap de pod spre Europa, pe teritoriul Republicii Moldova. Este prima decizie de acest fel a Moscovei, după prăbușirea lui Gorbaciov și acest lucru reclamă o reacție imediată și energică a Occidentului, care mai crede într-o Rusie democratică și neexpansionistă, apreciază încheiere agenția Moldova-Pres.

FAX

Manifestările populației românești determină dispariția calmului prefăcut al guvernului, locul fiind luat de o agitație prevestitoare a unor măsuri drastice pentru primăvara anului 1894. Acestea s-au concretizat în încercări de corupere și intimidare a fruntașilor politici români, urmate de altele de ordin administrativ, judiciar și politic. Pe această linie se urmărea etatizarea administrației județene în timpul cel mai scurt, introducerea cenzurii preventive pentru ziarele nemaghiare, înăsprirea pedepselor pentru agitațiile „antipatriotice”, desființarea legii naționalităților, modificarea legilor școlare, numirea corpului profesoral la școlile confesionale, introducerea unui control „patriotic” mai sever în școlile confesionale, aprobarea de către Ministerul Cultelor a numirii profesorilor la institutele teologice, măsuri energice represive împotriva preoților agitatori, suspendarea dreptului de asociere și întrunire. Zadarnice au

fost aceste eforturi. Prin ele se obțin doar rezultate aparent lipsite de trăinicie, intrucit cauzele care au generat mișcarea nu numai că nu

tuația era apreciată a fi mai gravă, se stucăzăcea din jurul Orăștelor. Rapoartele prefecturilor arătau că la procesul Memorandumului vor parti-

stejarilor, stau neînfrinți, „codrul vijlie” încredințându-l că nu vor fi lăsați singuri.

Drumul memorandiștilor de la Sibiu la Cluj

românii din toate părțile țării, etc-etc. Aproape toate satele Transilvaniei sînt reprezentate astăzi la Cluj — Banatul — Timișoara, Crișana, Maramureșul, Sălajul, Valea Bistriței, Munții Apuseni, cu un cuvînt toate colțurile locuite de români și-au trimis reprezentanți la Cluj”.

În majoritatea localităților transilvănene au avut loc entuziaste și emoționante manifestări de simpatie, de solidaritate, îmbărbătare și nădejde pentru împlinirea dreptății. Numeroase telegramme și scrisori de solidaritate, întărite de zeci, sute și mii de semnături, ale locuitorilor de pe străbunele meleaguri hunedorene, încredințau pe „inculpați” că ei sînt cu trup și suflet în simțăminte, în gânduri și aspirații alături de ei. Prin ele vesteau lumii că Memorandumul este al întregului popor român, că izbînda dreptății nu este departe.

(Va urma)

Prof. ION FRATEA

Românii hunedoreni în sprijinul Memorandumului din 1892 (III)

au fost înlăturate, dar nici măcar atenuate.

Înainte cu două luni de începerea procesului memorandiștilor, agitațiile, frământările și mișcările au cunoscut o deosebită intensitate pe pământul transilvănean, dincolo de Carpați precum și în străinătate. Însămintate, autoritățile recurg la tot felul de măsuri, unele mai nechipzuite ca altele. Spre a împiedica mișcările românilor, care le aminteau pe cele din 1848—1849, se face apel la sprijinul armatei. Printre zonele unde si-

cipa un mare număr de țărani, că românii vor să pregătească „inculpaților” un drum triumfal.

Zadarnice au fost toate măsurile luate. Numeroase mișcări de protest de la sfîrșitul lunii aprilie și începutul lunii mai, împotriva politicii agresive a guvernului maghiar, au dovedit fără putință de tăgădă că „poporul este cu conducătorii”. Pretutindeni poporul îi asigura pe memorandiști, comparați cu „falnici stejari”, că loviturile ce li se dau lor sînt simțite de „întregul codru” și că, în timp ce ei

a fost o adevărată cete triumfală. În toate gările, mulțimea de oameni și-a întîmpinat conducătorii cu flori și cîntece naționale de îmbărbătare, din care nu lipsea „Deșteaptă-te române!”.

După cum relatează corespondentul „Gazetei Transilvaniei”, în ziua de 7 mai, orașul Cluj, unde s-a desfășurat procesul Memorandumului, avea o înfașurare neobișnuită. „De ieri, Clujul și-a schimbat fața — aprecia susnumitul corespondent a doua zi, 8 mai. Cu toate trenurile și pe toate intrările Clujului veneau

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V

NR. 626

MARTI

26 MAI

1992

4 PAGINI • 10 LEI

Unde ne petrecem concediul ?

— Cine optează pentru serviciile noastre poate beneficia de bilete pentru odihnă și tratament integrale — orz de sejururi mai scurte în toate cele 18 stațiuni ale sindicatelor, dar și în altele cu care Direcția Economică a Caselor de Odihnă și Tratatament a Sindicatelor București cooperează — a precizat dl Nicolae Rad, șeful Agenției de turism „Sindaco” Hunedoara—Deva.

— Concret, cui vindeți bilete și în ce condiții ?

— Membrii de sindicat, tuturor salariaților din unitățile de stat sau cu capital privat, pensionarilor, oricărui persoane particulare care ne solicită serviciile și ni le plătesc. Ni se pot adresa, prin comenzi ferme, ori prin cereri, grupuri de persoane — prin sindicate — dar și cetățeni individuali.

— Ce avantaje au cei care cumpără bilete de odihnă și tratament de la „Sindaco” Deva ?

— Salariații din unitățile bugetare, de exemplu,

beneficiază de reduceri ale prețurilor biletelor, în raport cu salariul tarifar de încadrare, diferențele de costuri fiind suportate

Lumea trebuie să știe

de Ministerul Muncii și Protecției Sociale. De asemenea, celor care cumpără bilete de la noi le asigurăm și transportul foarte convenabil pe calea ferată. Menționez și faptul că, pe lângă bilete întregi de odihnă și tratament, oferim celor interesați și

sejururi mai scurte, după cum le permite pungă, iar la fiecare sfîrșit de săptămînă, la solicitarea unor grupuri, efectuăm excursii în țară și în străinătate, la prețuri destul de accesibile.

— Și câteva prețuri ale biletelor de odihnă și tratament ?

— O zi într-o stațiune balneoclimaterică (masă, tratament, cazare confort 1) costă 790 de lei, iar o vacanță de 10 zile la mare, în jur de 13—14000 de lei. Poate nu sînt prețuri chiar la îndemîna oricui, însă revin mai puțin decît oferă alte agenții de turism. Și încă ceva: biletele pentru stațiunile de pe litoral le punem în vânzare începînd cu săptămîna viitoare, cu o serie din 10 iunie.

Așadar, bilete pentru odihnă și tratament ar fi, bunăvoința la „Sindaco” Deva este, de concedii simțim cu toții nevoia, doar banii ne mai trebuie...

DUMITRU GHIONEA

Trei minori - paisprezece spargerii

• La 11 ani — 11 spargerii • Sîmbăta și duminica, zilele preferate de „lucru” • Valoarea pagubelor se ridică la un șert de milion de lei • Țigani din Bazar — principalii beneficiari • Indiferența părinților și urmările acestora.

Mult au avut de furca poliștii municipiului Deva cu cei trei infractori minori. Spunem acest lucru intrucit în perioada iulie 1991 — aprilie 1992 baietii au dat paisprezece lovituri. Să recunoaștem, performanța nu este de ici, decolo. Mai ales că unul dintre cei trei autori are chiar 14 ani. El se numește Samson Cristian și este elev

în clasa VII-a la Școala Generală Nr. 2. Dar nici ceilalți nu sînt cu mult mai bătrîni. Ioan Dospin are 15 ani, dar nici o ocupație, iar Adrian Florin Ionaș are 16 ani și este elev în anul II la Școala Profesională UCFCOM Arad. Ne putem da lesne seama că...

VALENTIN NEAGU
(Continuare în pag. 2.a)

UNA PE ZI

— Vecine, dumneata cu ce te ocupi în timpul liber ?
— Acasă sau la serviciu ?...

FLASH!

○ „TOTUL DESPRE SĂNĂTATE”. În cadrul Bibliotecii Orașenești Simeria s-a deschis expoziția de carte „Totul despre sănătate”. Sînt expuse studii, volume semnate de cunoscuți personalități medicale românești, care aduc în atenția publicului diverse mădali și moduri de manifestare, cum pot fi prevenite, cum se poate păstra, în general o stare de sănătate bună (M.B.)

○ ASOCIAȚIA CREȘĂTORILOR DE ANIMALE ȘI PĂ-

SARI, Filiala Brad, a venit în sprijinul membrilor săi, dintr-unul pe bază de comandă, contra cost, la un preț de numai 8 lei/ka, tarife pentru înarșarea animalelor. Domni ing. Ioan Abram și Matei Cean, printr-o bună colaborare cu furnizorul (Moara din Deva) au adus pînă acum 30 tone de tarife. Brădenii apreciază efortul și strădanția celor care le vin în sprijin (A.J.)

○ BIGCOOP. La Hașeg s-a deschis un nou magazin tip Bigcoop, aparținînd cooperativei de consum. Situat la parterul blocului 2 Bucura, din strada Tudor Vladimirescu, prin moderna unitate se comercializează articole de menaj și uz casnic, îmbrăcăminte, încălțăminte, băuturi, ligări (P.S.)

○ FURT DE FLORI. De cînd cu economia de piață, unii țigani și-au descoperit vocația de „agricultori”, rînzind semințe, legume flori și alte produse, fără a putea face însă dovada provenienței acestora. Acum, în actualitate, este furtul și vânzarea florilor. Sîmbăta și duminică am văzut în Deva grupuri de copii de flouan, care, în repetate rînduri, dădeau tircoale zonelor orașului unde se găsește flori, apoi plecau cu brațele pline. Din această „Joacă” les sute și mii de lei la piață, iar copiii în cauză invată cum să devină hoști adevărați. Cine-i oprește oare din această „Joacă” periculoasă ? (N.T.)

○ ATENȚIE LA TRICHINOZĂ. Circumscripția sanitar-vele-

rinară de control al alimentelor din Hașeg este dotată cu aparatură modernă pentru efectuarea controlului carnii provenite de la gospodăriile populației controlate care se face în mod absolut gratuit. Dar mulți dintre cei care taie porci uită să prezinte probe la control. Doar 400 de cetățeni s-au prezentat cu produse, din cei peste 7000 care au tăiat porci în ultima vreme. Au fost depistate trei cazuri de trichinoză. Atenție ! (N.S.)

FLASH!

Un spațiu de liniște și căldură umană

Poate greșesc, dar m-a surprins în ultima vreme în sentiment ciudat și a-nume că... — adică generația care ne va urma — este mai mult ori mai puțin neglijată. Și nu neapărat din punct de vedere material. Ci moral. Se fac atâtea lucruri frumoase în grădinițe și în căminele de copii! Cine, în afara educatorilor și părinților, le ia în seamă? Poate de aceea ne-am „autoinvitat” într-o zi la Grădinița cu program prelungit nr. 3 Petroșani, cartierul Carpați.

I-am găsit pe băieții și pe fetițele la „clase”, cu „ducatorele” lor, d-nele Schwaitzer Iulia și Nadia Catrinescu, cu dna Renata Rebegea, directoarea unității. O grupă cînta, alta asculta o poveste și a treia învăța jucîndu-se. „Par o joacă exercițiile grafice dar în fond ele sînt activități pregătite cu sîrg” — spunea dna Nadia C., iar dna Iulia Schwaitzer adăuga, după ce-l „pedepsise” pe Daniel să cînte singur: „Dacă nu iubești copiii, nu ai nici răbdare cu ei și nici satisfacții”. Este un mare adevăr al profesiei. Pentru că din iubire vine răbdarea și din răbdare satisfacția. O susțin cu argumente și celelalte educatoare cit și dna profesoară Angela Chereciu de la clubul copiilor, care-l învăța pe copii cîntec în

limba franceză, avînd satisfacția unei pronunții foarte corecte a învățăcelilor.

„Un spațiu plin de lumină și căldură, la propriu și la figurat. Nu putem să nu observăm curățenia încăperilor. „Covoarele, fețele de masă, lenjeria sînt lună tot timpul. Și această se datorează îngrijitoarei Gabriela Bill și spălătoresei Maria Maștei — spunea directoarea grădiniței. Sufletistă și pricepută în a pregăti o mîncare gustoasă și consistentă este bucătăreasa Magda Sele”. Dar mici ori mai mari probleme există și aici, ca oriunde. Se întîmplă greutăți în privința aprovizionării cu grîș, zahăr, orez. Depozitul se află departe și mijloc de transport nu există, administratoarea fiind pusă în situația „să hămălească”, după cum ne spunea cu amărăciune. „Sînt probleme pe care nu le putem depăși; nimeni nu face concesie pentru noi spre a ne da o mașină... În rest, avem prioritate la toate” — intervine dna R. Rebegea. Poate timpul va „rezolva” și această problemă.

„Am părăsit grădinița cu convingerea și bucuria mărturisită că, cel puțin aici, în pofida unor greutăți, copiii sînt înconjurați cu grijă și iubire.

ESTERA SINA

DIRECȚIA DE POȘTĂ HUNEDOARA

cu sediul în Deva, str. Libertății, nr. 2. Anunță licitarea, în condițiile legii, a unor spații disponibile situate în Orăștie, bloc 115 parter și Orăștie-gară.

Solicitanții, persoane fizice și juridice, se pot adresa unității pînă în prețuia licitației, care va avea loc la data de joi, 28 mai 1992, ora 10, la sediul oficiului poștal Orăștie.

Relații suplimentare la telefon 956/14227. (605)



BANCA AGRICOLĂ S.A.

FAX: 15.24.50 • TELEX: 11709 • TEL: 15.27.50, INT. 1360

STR. SMÎRDAN, NR.3, BUCUREȘTI

VINDE:

PRIN TOATE SUCURSALELE SALE

600.000 ACȚIUNI NOMINATIVE

ÎN VALOARE DE 5000 LEI FIECARE

* Societate bancară cu o vechime de peste 100 de ani și stă la dispoziție pentru a plăci în siguranță economiile dumneavoastră

* Banca cu cea mai mare rețea de sucursale în țară, agenții și reprezentanțe din România

* Banca cea mai solicitată de întreprinzători particulari și a sport numărul clienților de peste 15 mil. în uit mil dol ent.

ACTIUNILE VĂ CONFERĂ DREPTUL LA DIVIDENDE ȘI DREPTUL LA VOT ÎN ADUNĂRILE GENERALE ALE SOCIETĂȚII

ACTIUNILE VOR PUTEA FI VALORIFICATE PE PIAȚA FINANCIARĂ

ORICE PERSOANĂ FIZICĂ SAU JURIDICĂ DIN TARĂ SAU STRĂINĂTATE POATE DEVENI COPROPRIETAR AL BĂNCII AGRICOLE

Vanzarea acțiunilor nominative în cadrul județului Hunedoara se realizează prin Banca Agricolă — S.A., Sucursala Hunedoara—Deva,

fax 11896, telex 72260, telefon 13596, bdul Decebal, bloc B, municipiul DEVA, filialele Călan, Hațeg, Orăștie și Agenția Ilia.

Trei minori - paisprezece spargerii

(Urmare din pag. 1)

seama cam ce fel de școală făceau băieții. Părinții n-au bănuț oare nimic? Greu de presupus, dar asupra acestui aspect vom reveni.

Zilele preferate de acțiune erau sîmbăta și duminica, după lăsarea întinericului. Furau tot ce le pica la îndemînă. De la coaforul „Arta Model”, — uscătoare de păr, aparat de radio, bani — total 17.000 de lei. Birourile RENEI nu fost prădate în două rînduri, telefoanele și calculatoarele furate de lei valorînd circa 30.000 lei. Radioasetofon, țigări, oamă de mestecat, sucuri și ciocolată au furat de la „Patricar Minon” S.R.L. Din alte locuri au furat tricouri, pulovere, rujuri și șorapi de damă... Nu erau prea pretențioși băieții, nu? De altfel, cu vizita lor au fost „onorate” și Circumscripția veterinară din plața Deva, Liceul „Decebal” și Școala

Normală, Uniunea Județeană a Handicapaților, Uniunea Întreprinzătorilor Particulari... Și uite așa, tilharii au adunat bunuri în valoare de mai bine de 250.000 de lei.

Principalii beneficiari nu vor fi ei, ci țiganii din piața municipiului. Și aceasta întrucît cele mai multe lucruri le vindeau acestora, la prețuri mult mai mici decît valoarea. Puțin probabil ca ei (țiganii) să nu-și fi dat seama de unde vin aceste bunuri, dar ce contează, bani să iasă! Cum, de altfel, puțin probabil să nu fi bănuț nimic barmanul de la Restaurantul „Bachus” care, doar cu 4.500 de lei, a cumpărat de la hoști trei telefoane din import și un calculator. Și acesta, în condițiile în care, doar un singur telefon valorează mult mai mult! De fapt, se poate spune că hoții au fost încurajați de acești amatori de chillipuri care, în loc să anunțe poliția, s-au făcut că... plouă. Dar părinții ce-au făcut?

Oare ei sî nu fi știut nimic de ceea ce se întîmplă cu copiii lor? Constatările poliției relevă o realitate dureroasă. Anume că, o parte din bunurile furate au fost duse acasă, părinții le-au văzut, dar au acceptat varianta ordaslelor, cum că ar fi fost găsite! Păi bine, oameni buni, pe ce garduri ați văzut telefoane de import, calculatoare sau alte bunuri? Să presupunem că acest lucru se poate întîmpla o dată, de două ori, dar „acțiunea” băieților a durat aproape un an de zile! În aceste condiții, comentariile sînt, credem, de prisos.

Bine ar fi ca măcar acum să se tragă ceva învățăminte, deși... Deși nu este lipsit de interes faptul că fratele lui Samson este arestat pentru viol și tîlhărie, că Samson și Desplin aveau dosare la poliție. Ori, cum, din cele relatate în rîndurile de față ar avea mulți de învățat. Indiferent dacă sînt părinți sau copii.



FUNDAȚIA „PRO AVIAȚIA” HUNEDOARA

Bd. MIHAI VITEAZU nr. 17, bloc B3 ap. 70
Hunedoara 2750
Tel. 957/20743
Cont nr. 45110910 • C.E.C. Filiala Hunedoara

Vă invităm să participați la miștingul aviatic organizat de Fundația „PRO AVIAȚIA” Hunedoara, în data de 31 mai 1992, pe stadionul „Constructorul” — Hunedoara, cu începere de la ora 10.

PROGRAM:

- demonstrație aeromodele
- lansare rachetomodele
- lansarea de parașutiști la locul demonstrației (din partea Aeroclubului României)
- lansare de baloane de cauciuc umflate cu gaz

- lansare de baloane cu aer cald (aerostate)
- muzică și propagandă
- diverse persoane fizice și juridice vor desfăce produse de consum.

SPONSORI:

- Biserica Ortodoxă Buituri
- I.C.S.H. — S.A.
- Prest. Com. Mivlam — S.R.E.
- ATIT — MEDA AND — 7
- Clubul Sportiv „Constructorul” Hunedoara
- Organizația de tineret FORUM 22 T Hunedoara.



MAR

26 M

PROGRAM

- 7,00 Program Televizi Național din Republica Moldova
- 10,00 Actualități
- 10,20 Calendarele zilei
- 10,30 TVE Internațional Concert Julio Iglesias
- 12,10 Ora de muzică
- 13,00 Interferențe
- 13,30 Muzica pentru copii
- 14,00 Actualități Meteorologice
- 14,20 Tradiții
- 14,55 Preuniv
- 15,30 Telesco
- 16,00 Muzica pentru copii
- 16,30 Conviețuire
- 17,00 Actualități
- 17,35 Jazz-fan
- 18,00 Salut, prieteni!
- 19,00 Studioul economic
- 19,30 Desene animate
- 20,00 Actualități
- 20,35 Sport
- 20,45 Telesco „Exilul Gardel” Argentinia Franța,
- 22,50 Cultura în lume
- 23,20 Cronica Parlamentului Actualități
- 23,50 Revista

PROGRAM

- 16,00 Actualități
- 16,10 Desene animate Stan și
- 16,35 Studioul literatur
- 17,35 Film ser „Marc și Sophie”
- 18,35 De-ale p in econo Capitale
- 18,55 EURO-g
- 19,25 Tribuna non-com miștilor
- 19,45 EXPO Sevilla
- 20,45 Program Televizi Național din Republica Moldova
- 21,30 TVE
- 22,00 TV5 Eu
- 22,35 BBC W Service
- 23,05 TV DE

